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Cine ar fi crecfutü, că minis- 
tru-preşedinte Tisza, după ce timpu 
de cincíspreqfece ani s’a ţinuţii cu 
tóté mijiócele posibile la putere, 
se va retrage în nisce condiţii, 
care-’lu facu se apară, că a căcjutu 
jertfă causei lui Kossuth atâtu de 
populară între Unguri?

Pe când foile guvernamentale 
asigurau, că Tisza numai la retra

gere nu se gândesce astăcjî, elü şi-a 
croitü pianulü de a se retrage cu 
efecta, convingéndu-se în cele din 
urmă, că pentru durată nu se 
mai póte susţinâ.

Luându-se în desbatere, în con- 
siliulü de miniştri, afacerea revi- 
suirei legei de încetăţenire, care 
a fostü cerută de oposiţia ma
ghiară în favórea lui Kossuth, toţi 
miniştrii s’au pronunţatu în con
tra revisuirei acestei legi şi nu
mai Tisza a fostü pentru ea.

Spre mai buna înţelegere a 
acestui íaptü vomü readuce în 
memoria cetitorilorü noştri fasele, 
prin cari a trecutü cestiunea lui 
Kossuth pănă acjî, când printrenâa 
s’a provocatü crisa ministerială.

Legea ineolatului séu de na- 
turalisare, ce s’a fostü adusu îna
inte cu cjece anî, stabilea, că toţi 
acei supuşi ungari din străinătate, 

cari în timpü de 4ece an* nu se 
vorü presenta la unü consulatü 
austro-ungaru, vorü înceta de a 
mai fi consideraţi ca supuşi ai 
Ungariei.

Terminulü de 4ece anî a espi- 
ratü cu ultima Decemvre 1889. 
Kossuth, nevoindü se recunóscá 
dualismulü nu s’a presentatü la 
nici unü consulatü şi scrise ami- 
cilorü sei din Ungaria, că elü va 
înceta de a mai fi cetăţânfi şi că 
va fi „eseomunicatü“.

Kossuthiştii în urma acésta, 
precum scimü, făcură mare sfară 
în ţâră şi pretinseră în dietă ca 
legea asupra naturalisărei se fiă 
astfelü modificată íncátü „marele

patriotü“ Kossuth se p0tă rémáné 
cetăţenfi alü Ungariei, fără a îm
plini formalităţile ce nu se unescü 
cu convingerile lui.

Ministrulü-precedinte Tisza, a 
declaratü în dietă, că de dragulu 
unei singure persóne nu se póte 
schimba o lege, dér în cele din 
urmă, cedandü presiunei oposiţio- 
nale, totuşi a promisü, că va pre
senta camerei unü proiectü de lege 
modificatö, care se facă posibilă 
susţinerea cetăţeniei lui Kossuth.

In urma acésta Kossuth a pro- 
testatü într’o scrisóre fulminantă 
4icéndu, că elu graţiă nu primesce 
şi că nu recunósce legalitatea stă- 
rilorü publice de faţă din Ungaria.

Faptulü acesta a produsü în
curcătura, care a datü nascere cri- 
sei ministeriale. In faţa scrisórei 
lui Kossuth care nu vrea se scie 
nici de parlamentü, nici de capulu 
statului, ministeriulü ungurescu 
ajunse într’o posiţiă forte dificilă. 
Mai multü ínsé decátü toţi ajunse 
în strimtóre Tisza, care se legase 
înaintea dietei, că va revisui legea 
în favórea lui Kossuth.

Urmarea a fostü, că, spre a 
evita unü conflictü cu corona, co
legii d-lui Tisza s’au pronunţai 
deocamdată în contra revisuirei 
legei promise de elü. Tisza, se 
4ice, a aprobatü vederile lorü, 
ínsé a declaratü, că elü este le- 
gatü prin promisiunea sa formală 
şi de-aceea stăruesce a presenta 
dietei îndată după votarea bu
getului proiectulü de lege din 
vorbă.

Finindu-se desbaterea bugetului 
d-lü Tisza a declaratü, că nu-şi 
póte împlini încă promisiunea pri- 
vitóre la legea de naturalisare, 
deóre-ce în privinţa ei s’au ivitü 
deosebiri de vederi în cabinetü.

Aşa s’a născutfi crisa ministe
rială.

Mcnarchulü, se <̂ ice. a decla
ratü, că va primi ori-ce soluţiune 
propusă unanimü de consiliulü de

miniştri. Tisza fiindü piedeca unei 
asemenea soluţiuni, trebue prin ur
mare se se retragă.

A  ticluitu aşadâră d-lü Tisza 
lucrurile astfelü, ca retrăgendu-se 
se apară înaintea opiniunei pub
lice maghiare ca martirii alü cau
sei lui Kossuth, şî în acelaşfl timpü 
ca celü mai lealü şi faţă cu mo- 
narchulü.

încercarea lui înse de a-şî păs
tra nimbulü popularităţii este za
darnică. Tisza se va duce şi cu 
elü va trece şi nimbulü séu şi, ce 
e mai multü, suntü semne ve- 
dite, că şi steaua partidei sale este 
în apunere.

„Şi partida liberală a suferitü 
unü desastru împreună cu şefulfi 
ei şi adevératulü învingetoră este 
contele Albert Apponyi.“ Cuvin
tele acestea ale fóiei vienese, care 
a susţinuţii aşa de multü causa 
lui Tisza, caracterisézá situaţiunea 
de faţă.

Demisiunea lui Tisza.
Din tóté părţile ne sosescü sciri des

pre demisia ministrului-preşedinte Tisza. 

Seriositatea crisei ministeriale o agraveză 

împrejurarea, că ea a fostü discutată 

chiar şi ín parlamentü şi că din causa 

acésta desbaterile în cameră s’au şi amâ- 

natü de Vineri pănă pe acfî. Causa cri

sei ministeriale este de-a se căuta în 

cestiunea cetăţeniei lui Kossuth, adusă 

în discuţiune în camera ungară încă în 

Decemvre anulü trecutü, când Tisza a 

promisü înaintea parlamentului, că elü 

va presenta camerei unü proiectü privi- 

torü la legea ineolatului, care va mulţă- 

mi pe partidele oposiţionale. Promisiu

nea acesta este cea mai puternică armă 

dată în mâna oposiţiei pentru a face 

sfîrşita stăpânirei tiszaiste.

Oposiţia a tácutü cátü a tácutü, dér 

vécjéndü în fine, că ministrulfl-preşedinte 

nu mai vine cu proiectulü promisü, a 

Ínceputü ín totă forma cu agitaţiunea în 

contra lui. Furtuna şi scandalele din 

filele trecute suntü a se considera ca o 

urmare firescă a încurcăturei situaţiunei,

de cari folosindu-se oposiţia, i a succesü 

a strimtora pe ministrulü-pre§edinte, aşa 

íncátü elü a plecatü la Viena ca să in

formeze pe Maiestatea Sa despre starea 

lucrurilorü.

Despre desfăşurarea crisei, fjiarele 

din Pesta, de tóté colorile, aducü amă

nunte care de care mai multe. După a- 

cestea, Tisza la 7 Martie n. a fostü pri

mitü într’o lungă audienţă de cătră Ma

iestatea Sa, care se află acum în Buda

pesta. Cătră 11 ore din 4i 86 lăţise ves

tea, că Tisza s’a reíntorsü din Buda şi 

că Maiestatea Sa a amânata resolvarea 

cestiunqj.

Alte sciri spunü din contră, că Ma

iestatea Sa i-a primitü demisia şi că ar 

fi invitata pe Tisza se rămână pănă când 

amândouă camerile vorü sfârşi des

baterile cu legea honve4ilora. Şi fiind

că asta se va întâmpla numai în 11, 12 
şi 13 Martie n., demisia lui formală se 

va amâna pănă atunci. Ministrula-pre- 

şedinte, se 4ice, că a rugata pe Maies

tatea Sa, ca să’i permită a declara ofi

ciala în dietă, că din pricina diferenţe- 

lora esistente între membrii cabinetului, 

nu póte să depună pe biuroula camerei 

proiectula privitora la legea de încetă

ţenire. Când se întâmplau acestea, în 

cameră deputaţii aşteptau cu mare irita- 

ţiă sciri despre resolvarea crisei.

La orele 12y4 Tisza s’a presentatü 

în cameră. Deputaţii din drepta şi stânga 

îi întindeau mânile cu prietiniă, dór n’a 

rămasa multa acolo. înainte însă de a 

se depărta, a 4isü preşedintelui, că se va 

declara asupra situaţiunei. La orele 2 

şi jumătate într’adevăra, după ce s’a fi- 

nitü discuţiunea din acea 4i asupra pro

iectului honve4imei, ministrulfi-preşedinte 

a şi declaratü, că nu mai este stâpânu pe 

situaţiă. Declaraţia acesta a făcut’o fi- 

inda cuprinsa de-o rară nervositate, aşa 

că se părea că muşcă din fiă-care cu

vânta. După acésta Apponyi a propusü 

amânarea desbaterilorü. Polonyi apoi a 

constatata, că ministrula-preşedinte alü 

Ungariei nu mai e în stare a’şl împlini 

promisiunea. La acestea Szilagyi a ţi

nuta să lămur0scă lucrulü declarándü, că 

pentru proiectula privitora la modifica-
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Romanű, de I. C. Panţu.

„Ba că chiar! Ai şi brodi’o“, grăi unulü din 

logofeţi.

„Boerulü este astă4l aşa de năcăjittt, íncátü nici 

n’ai da bine ochii cu elü, şi n’ai mai găsi drumulü, 

pe unde te-ai dusa. E  tătărita ala focului coconulü 

Mitică astă4l !u

„Ce are?“ întreba Marina.

„Nu sciuu, răspunse unuia din ei, „dór vedema 

că boerulă, nu mai este ca pănă acum, şi 4&u> nu 

scimü, ce să credemü, dór par’că nu este a bună lu

crulü acesta.“

Marinü rămase cu ochii căscaţi şi mai apoi se 

arăta sfătosa, şi de íntrecutü ce era, căci ve4l, Dómne, 

elü stă mai aprópe de boerulă, începu a’şî da părerea.

„Aşa ’sü boerii, ei au multe, şi de aceea nu 

trebue să ne mirăma de lucrulü acesta, noi slugile 

lorü!“

„Ba că tocmai !u răspunse ispravniculă Nicolae, 

„par’că noi nu ne gándiamü totü astfelă. Gândiama că tu, 

Marine, eşti mai iscusita şi ne-ai spune ceva nou, dór cu 

atâta, cât ne-ai spus, nu ne-ai înţelepţit de locuia locului.“

Marinü nu 4ise deocamdată nimica, ér dup’aceea 

începu să istoris0scă despre Vladü, când venia la ve-

nata în pădure, istorisi câte-o întâmplare din acele 

vremi, şi se simţia mulţămita în sine, că póte istorisi 

astfelă de lucruri, şi era mândru, că ceilalţi îla as

cultă şi nu pota spune totü ca ela despre Vladü, 

despre feciorulü Smarandei, care acum este deputata.

Rămaseră aşa o bună bucată de vreme împreună 

la otacă, şi multe de tóté vorbiră şi puseră la cale, 

ér când erau să se despartă, aruncară cu toţii veselü 

ochii cătră pârjolü, şi se uitau la neastâmpăratele 

cióre care, de şi era înoptatü, nu se potoliseră cu 

croncánitulü lorü din pricina pârjolului, ce lumina 

totă împrejurimea.

Luna eşise pe cerü, când Marinü încăleca pe 

calü şi pleca pe poteca lui, ca să ajungă mai degrabă 

la bordeiu.

Cei delà otaeü se uitară după elü, pănă ce’lü 

perdură din ochi şi apoi se apucară să’şl petrécá mai 

departe.

XXII.

De diminâţă, fórte de diminâţă, pe când ţăranii 

se întorceau acasă cu grâulü dijmuitü, era coconulü 

Mitică sculatù.

Gâscele boerescl, slobo4ite din ocolulü lorü, eşiau 

vesele în gâgàitulü lorü răguşită, se întindeau leneşe 

în răcorea dimineţei, băteau sprintene din aripi, lă- 

sândü penele mai slabe să sbóre uşuratiefi prin văz- 

duhü; raţele greóie, în legánatulü lorü mersü, alergau 

la nomolulü din gârla, ce era în dosulü caselorü boe-

rescl, ér viţeii sburdalnicl fugiau veselü din grajduri, 

şi sberau în nescire, sburdándü prin curte, ca şi cum 

n’ar vedea pe boerulü, care, adéncitü în gânduri, se 

proptise de stâlpii porţii şi se uita buimăcitO în lun- 

gulü drumului.

Totă mişcarea, care este dimineţa, íntr’unü satü 

nu era în stare să atragă luarea aminte a coconului 

Mitică. Elü se frământa în mintea lui cu felü defelü 

de gânduri. Se cugeta la nemerniciile lui Iorgu şi la 

prostia lui, că s’a lásatü înşelatfi de cei din prój ma 

sa, şi când îşi aducea aminte de isprava, ce o făcuse 

Vladü în cariera lui, îi era ciudă, că a fosta atâta de 

nebágétorü de semă la acesta tínérü din satü, care 

prin hărnicia lui a dus’o atâta de departe. Făcea în 

capulă său felü de fela de planuri, şi nici nu termina 

unulü, când altuia se ivia cu totă tăria în creerii 

săi, şi’ltt zăpăcea, şi’lă întortochia, de nu scia cum né 

o scótá la una căpătâiu,

Pe când se afla astfelü coconulü Mitică, băga de 

s0mă, că la primăriă suntü o grămadă de omeni; stau 

de vorbă şi se frământă, ca şi cum ar avea să des- 

lege nisce lucruri mari. Intre alţii vă4u şi pe pădu- 

rarulü Marina, şi de aceea n’a stata multü pe gân

duri, ci l’a strigata îndată să vie la ela. Marinü 

veni, îşi lua frumuşela căciula din capa, îşi nete4i 

pérulü şi rămase în aşteptare, să va4ă ce e po

runca.

„Da tu aicea, Marine? Credeam că eşti la lo-
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rea legei incolatului, cabinetulă are lipsă 

de consimţământul ă tuturora miniştriloră.

Dapă pránĉ ö lucrurile au luatü o 

faţă mai clară. Audienţele ce le-a daţii 

Maiestatea Sa lui Szapary, Szilágyi şi B a

ross, au fácutü impresiunea, că Tisza si

gură se va retrage şi că urmâtorulu lui va 

fi contele Iuliu Szapáry.

ţ)iarele din Pesta însă, ce le-amü 

primita acli, nu ne lămurescă pe deplinü 

asupra situaţiunei, care pănă éri a rămasă 

neschimbată. Câteva dintre ele, precum 

„Pester Lloyd“ şi „Nemzet“ ne, spunü 

numai, că Tisza încă nu şi-a datu demisia 

în modü formălu, dór că ea se aşteptă în 

calele viitóre. Unele dintre foile vienese 

asigură, că ministerulu Szapáry va fi 

numai unii minieteră de transiţiă şi că 

în urma lui va urma combinaţia Kállay- 

Apponyi. Despre acósta, după cum asi

gură „Presse“, cercurile competente 

suntă convinse pe deplinü.

Vestea căderii lui Tisza erăşl a tur

burata minţile „speranţei naţiunei“ dela 

universitatea din Budapesta, tocmai ca 

în anulü trecută, când cu ocasia desba- 

terei legei militare. Cete de studenţi au 

începută să se grupeze înaintea univer

sităţii, ca sé însceneze „demonstraţii pa

triotice“ în contra lui Tisza, „inimiculü 

de mórte“ alü lui Kossuth, idealulü „no

bilei" tinerimí, care după prândă, con

formă unui ordină de cp> s’a adunată 

íntr’unü otelü din piaţa Josefstadt. După 

niţică chefuială, unulü dintre „vitejii" 

demonstranţi a luatü cuvéntulü şi a pro

pusă, ca tinerimea universitară să dea 

espresiune simpatiei sale cătră cele două 

oposiţii din cameră, prin aceea, că se 

bucură de căderea lui Tisza, că se bu

cură că a muritü acela, pentru care 

multe au suferitü ei studenţii dela poli

ţia capitalei (când cu demonstraţiile în 

contra legii militare.) Tinerimea a stri- 

gatü „éljen“-url lui Kossuth şi „abzug“ urî 

lui Tisza] când au începută să iese 

din otelü. Liniştea stradelorü numai 

decátü se turbura prin cánteculü lui 

Kossutht cu care studenţii cutreerară 

câte-va strade pănă la unü locü, unde 

erau adunaţi independenţii Kossuthişti. 

Dintr’o ferâstră din etagiu le vorbi 

Eötvös Károly între strigătele sgomotóse 

de „eljen“~url ale „nobilei“ tinerimí.

Merseră apoi mai departe şi făcură 

ovaţiunî şi lui Kaas Ivor, care asemenea 

le vorbi cu focü. Cântară apoi ârăşi 

cánteculü lui Kossuth şi se împrăştiară...

Camera francesă despre confe

rinţa din Berlinü.
9

In 6 Martie n., diua destinată pentru 

interpelarea privitóre la participarea Fran

ciéi la conferinţa din Berlinü, camera 

deputaţiloră din Parisü se înţesa de lume. 

In loja diplomatică se aflau ambasado-

rulü austro-ungară contele Hoyos, am- 

basadorulü germanü contele Münster şi 

mai mulţi membri ai ambasadelorü din 

Parisü. Ministru-preşedinte Tirard a lip- 

sitü dela şedinţă, fiindü, precum se4io©a, 

indispusü.

Deputatulü boulangistă Laur des

chise desbaterea, declarândü, că cestiunea 

participării Franciéi la conferinţa din 

Berlinü nu e o cestiune de partidă, ci o 

cestiune patriotică. E  vorba de o con

ferinţă eşită din iniţiativa împëratuiui 

Vilhelm. Germania a doveditü totdéuna 

particularismü, cum vine deci că ea con

vocă deodată o conferinţă européná ? 

Germania a trebuitü tocmai din motive 

egoiste să’şl procure prin Europa con

sacrarea pentru mèsurile necesare pro

priei sale mântuiri. (Se nasce ore care 

nelinişte.) Germania a fostă prin greve 

mai tare păgubită, decátü tóté celelalte 

naţiuni. Germania crede, că apărarea sa 

naţională e periclitată printr’o scădere a 

producţiunei de cărbuni, şi împëratulü 

germanü a fostü alarmatü prin acâstă 

situaţiune. (îndelungă nelinişte Derouléde 

strigă : Lăsaţi-ne së discutämü ! Se vede 

că colo’n centru suntă Germani de vreme 

ce nu voescü s’asculte !)

Laur arată cum Germania a trebuitü 

să’şi sporéscá lucrătorii din minele de 

cărbuni, dér cum totodată s’a împuţinată 

producţiunea minelorü. Ii părea rëu, că 

ministrulö de rësboiu nu e de faţă, fiind

că ar esamina cu dênsulü influinţa pro

ducţiunei francese asupra apărării na

ţionale. Laur repetă, că conferinţa pentru 

lucrători ar puté deveni o conferinţă po

litică, care ar cere desarmarea, şi atunci 

ar fi pré târdiu a se retrage Francia. 

Germania n’a învitatü pe Spania şi pe 

Rusia, fiindü-cä se temea, că atunci n’ar 

mai avé maioritatea în conferinţă. Şi cu 

tóté astea nici o putere n’ar fi avutü mai 

mare interesü de a merge în Germania 

decátü Rusia ; dór acésta n’a vrută; fiind

că a observată cursa, ce i-se’ntindea cu 

acestă conferinţă. Ministrulü a pusü së 

se declare deja la 25 Februarie prin cjiare, 

că e deja legată şi abia la 1 Martie 

presentâ elă consiliului de miniştri ho- 

! tărîrea, aşadâr a ocolită desbaterea. Din 

ce motivă a făcută elü acéstá manevră, 

nu se póte dovedi. Probabilă fiindcă po

litica Franciéi a primită o altă orientare. 

Mai n’ainte se numia ea „Germania şi 

Toking“, acum se numesce „Germania şi 

Dahomey“.(Nelinişte.) Acéstâ politicăînsë 

stă în contrazicere cu alianţa cu Jlusia. 

(Larmă mare). Se vorbia doră de o în

tâlnire a preşedintelui republicei cu împe- 

ratulu Vilhelm în Bruxela. (Larmă din 

nou. Preşedintele observă, că să nu se 

aducă în desbatere numele preşedintelui. 

Drépta striga ironică : Noi nu’i pronun- 

ţămfi niciodată numele!)

Laur continuândă : Francia merge

la conferinţă, măcarcă Germania a res- 

pinsü cu dispreţă invitarea la esposiţiă. 

(Vii aplause între Boulangiştî şi în drepta). 

Nu suntă diplomată, dér credă, că a 

merge la conferinţa din Berlinü este unü 

actü de servilismü ală Franciéi faţă cu 

Germania. (Nelinişte). Ună mare oratoră 

a cjisă odată: Totdéuna trebue să ne 

gândimă la provinciile perdute, dér să nu 

vorbimă nicl-odată <ie ele. Acji însă să 

ne gândimă la ele şi să vorbimă de ele. 

Să nu intrămă cu Germania în nici o 

tratare, câtă timpă nu se va da Fran

ciéi înapoi Alsaţia-Lotaringia, căci alt- 

felă Alsaţia-Lotaringia va crede, că 

Francia a uitat’o. (Aplause între Boulan- 

gişti.)

Socialistulă Antidé Boyer declară, 

că bucurosă ar fi consimţită să ia parte 

Francia la conferinţa ce era să se ţină 

în Bern (Elveţia.) In Berlină însă de

legaţii Franciéi suntă într’o situaţiune 

escepţională şi e ’ntrebare, că óre dele

gaţii francesi în Berlină fi-voră în stare 

să ia parte la discuţiune cu taotulă ne

cesară. De altmintrelea nu se opune 

participării la conferinţa din Berlină, 

dér să rogă ca la alegerea delegaţiloră 

să nu se uite, că e vorba de sórtea ace

lei partide din Germania, care s’a arătat 

generosă şi a protestatü în contra anec- 

sării Alsaţiei-Lotaringiei. Trebue să se 

facă locă muncei şi să setiimetă şi ună 

lucrătoră. (Aplause în stânga.)

(Ya urma.)

SUIIilLJi DILKI.«

Pote fi profesoralii sâu învSţătoruliÎ 
redactorii. ? Ministrulă de instrucţiune, 

contele Csaky, a dată o ordinaţiune că

tră tote autorităţile şcolare, inspectorii 

r. de şc61e şi direcţiunile gimnasiale, în 

care provocându-se la legea şcoleloră 

medii dela 1883 respective 1868 4lce: 

Accentueză mai alesă, că redactarea 4ift“ 

reloră, de ori-ce natură, o consideră ca 

o ocupaţiune, care deşi nu eschide ocu

paţia profesorală (învăţătorescă), totuşi 

profesorii (învăţătorii) nu pot s’o ia asupra 

loră,idecâtă numai cu concesiunea prea

labilă a superiorei autorităţi şcolare. 

Invită deci pe direcţiunile şcolare ca 

pe profesorii supuşi jurisdicţiunei loră, 

cari voescă să figureze ca redactori, să’i 

îndrumeze cu totă rig6rea a se adresa 

la mine înainte de a lua asupra lorii sar

cina amintită. Mai observă însă, că de 

aici înainte nu voiu concede nici unui 

profesoră ori învăţătoră să figureze ca 

redactoră ală unui 4iftră politică.
*

# *
Strossmayer se retrage ? Aşa i-se serie 

din Esseg lui „B. H .“, că vredniculă 

episcopă croată Strossmayer din Diaco- 

vară ar avea de gândă să se retragă din 

postulă său, şi că ultimele 4ile ftle vieţei

sale ar av6 de gândă să le petrecă în 

Roma în cea mai mare linişte. Se 4*ce» 

că episcopulă se ocupă cu acestă plană 

depetimpulă, când i-s’au secvestrată pă

durile. „B. H “. crede, că lui Strossmayer 

îi va urma ca episcopă contele Gustavă 

Majlath, prefectulă de studii ală semi

narului din Strigoniu.

„P. N .“ însă desminte acestă scire 

adăugândă, că Strossmayer va merge de 

ss. sărbători ale Pasciloră la Roma ca 

să asiste la sărbătorea Marelui Grigoriu.
*

* *

Ce-a pScătuitit? Ministrulă de co- 

merciu a oprită importarea în „liberele 

ţări ungare“ şi în Ardeală a „Calenda

rului Caraghiosulă,“ avisândă pe direc

ţiunea poştală din Sibiiu, ca să secves- 

treze esemplarele câte voră mai veni de 

dincolo.

Mare frichi la voinichi, decă şi ună 

„Caraghiosă“ bagă’n năbădăi pe guver- 

nulă ungurescă! Ce va să 4ică consciinţa 

necurată!
*

* *

Desvoltarea oraşului Bucuresci. Ce-

timă în „Sieb. D. Tageblatt“ : Intre ca

pitalele Peninsulei Balcanice, Bucurescii 

ocupă ună locă din cele dintâi. In mă

rime e întrecută capitala României nu

mai de Constantinopolă, 6r în frumseţea 

esterioră numai de Atena. Sub domnia 

Regelui Carolă s’au ridicată Bucurescii 

în modă estraordinară, şi în instituţiu- 

nile şi întocmirile sale publice şl-a însu

şită multe succese ale culturei moderne. 

Primarulă Protopopescă-Pache a lucrată 

acum ună nou plană de construcţiunl, cu 

deosebire în interesulă salubrităţii ora

şului prin caualisare şi conducere] a apei. 

Se voră pava tote stradele, se voră con

strui hale publice de mărfuri, treizeci 

de şcole nouă, între cari şi patru şc61e 

de copii froebeliane, şi afară de acesta 

case pentru orfani. Pentru eseoutarea 

acestoră planuri, primăria Bucuresci- 

loră a propusă să facă ună împrumută 

de 16 milione lei şi propunerea a şi 

primit’o guvernulă. Ună inginerii din 

Parisă a fostă chemată pentru a con

duce lucrările de canalisare. . .
•»

# *
0 nouă reuniune română de cântări.

Ministrulă ung. de interne a aprobată 

statutele Reuniunei române gr. or. de 

cântări din Ketegyhâza, comitatulă Bi- 

chişă.
*

* *
Favorisarea industriei indigene. Pro-

iectulă de lege, care modifică art. de 

lege X L IV  din 1881 estin4endă favoru

rile asupra unui numără mai mare de 

ramuri de industriă şi sporindă şi favo

rurile, ia în vedere 74 de ramuri de in

dustriă, pe când pănă acum erau favo- 

risate numai 38. Favorurile suntă forte 

mari: scutire de competinţe şi taxe pănă

culü tău, la bordeiu, séu prin pădure, ca să bagi 

de sâmă să nu între cojanii în lăstară să’ml pă- 

şunâscă şi să’ml strice frumseţea de pădurice!“

„De boerule“, grăi Marină netezîndu’şi căciula 

din mână şi învârtindu-o într’una, ca şi cum ar fi o 

morişcă. „Am stată totă nóptea la pândă; am fostü 

de cu seră la marginea pădurei, căci vă4usem focü, 

şi mi-era groză, că s’a aprinsü armanulă,“

„Atâta câştigă să am eu, câtă te-ai îngrijită tu 

de paguba mea!“ grăi boerulă scurtă şi apoi îlă în

treba, ce caută la primăriă aşa în faptulă 4ilei-

Marinü ar fi vrutü să răspundă de vorba, ce o 

4isese boerulü mai adineaori, dér tăcu, căci băga re

pede de sâmă, ca-i năcăjitfi, şi scia elü bine, că decă-i 

boerulü năcăjită, e rău să’lă iai de scurtă pentru vor

bele ce le-a rostitü. Faţă de boerü e bine să taci, să 

asculţi şi să’ţî ve4l de treba ta.. . In sfârşită grăi 

şi elü:
„Să ve4í, cocóne Mitică. Venisem să mai iau 

câte ceva d’ale gurei pentru casă, intrasem pe la 

cârciumarulă de lângă primăriă, şi aşa întâlnindu-mă 

cu daseálulü Ionescu, am íntratü cu elü în vorbă“.

„Aşa va fi, cum di ci tu, vei fi venitü pentru 

d’ale gâtului, dér asta nu face nimicü. Tote la tim- 

pulü său, numai tréba să fiă trebă şi lucrurile să 

mârgă bine. .. Dér spune’mî, ce vorbiaţl pe la pri

măriă ? “
„Apoi de, boerule, ce să vorbimü. Venise vorba

din gazete, că domnulă Vladă, feciorulă Smarandei, 

dela noi din sată, a fostă alesă deputată în Bucu

resci. Se mirau toţi şi nu le venia să crMă. Eu spu

neam, că aşa este, deorece în dilele trecute m’am 

fostă întâlnită cu ună misită la cârciuma de la mo

vilă, unde mersesem pentru o trebă... “

„Inţelegă eu“, întrerupse Mitică.

„Şi mi-a spusă, că d-lă Vladă, de la noi din co

mună, este domnă mare, este deputată, şi stă la sfată 

cu miniştri. Intr’aceea Ionescu, dascălulă, a scosă o 

scris6re, scrisă chiar de Yladă, în care’i făcea cu

noscută, că a ajunsă deputată şi că a trimisă mame-si, 

leichii Smarandei, două sute de lei, ca să’şl mai în- 

dulcescă amarulă vieţii, şi astfelă era mare bucuriă 

în toţi, câţi erau de faţă. Unii diceau, ca să’i scrie, 

să’i apere în judecăţile ce le aveau ei, er alţii se cu

getau să mârgă chiar la elă să’lti r6ge să pue o vorbă 

bună la cameră, ca să le mai slobo4ă învoelile. Scii 

cum suntă Românii“, grăi Marină dândă din umeri, 

„pe câtu suntă mai bine la ună arendaşă, totă mai 

multă ar pofti, căci, ve4l D 6mne, par’că lad-tan’ară 

fi destulă de bineînvoiţl. . . Aşa 4§u, cocone Mi

tică ! ... D-ta ce dicl ? ... Dreptă să fiă cu alegerea 

d-lui Vladă de deputată?“

„Apoi aşa este, Marine. Vladă este deputată în 

Gorjti. Este băiată prea cum se cade!“

„Ei, d-le Mitică, câtă mă simtă de bine acum, 

că'ml spui şi D-ta, că este adevărată scirea cu Yladă...

Eu mă aveam forte bine cu densulă . . . ’Ml pare 

bine, boerule, că Yladă a ajunsă aşa departe. “

„Yladü este omü cu minte“, grăi boerulü.

Marinü tăcu şi se uita cu ochi mari la coconulü 

Mitică.

„Da, da“, 4ise boerulü, „Yladü este băiată fórte 

cu minte!“

„Dreptă vorbesci, cocóne Mitică. Băiată ca Yladă, 

n’am mai întâlnită şi nici nu credă, că voiu mai în

tâlni. Se vedea elü, că nu-i facutü ca să pă4escă cur

cile boerescl! Elü, născutfi din mamă săracă, să aibă 

atâta trecere la boerl, putea ori şi cine să va4ă că 

nu-i omü de tote dilele, ca noi mojicii, ca să trăiască 

din munca pălmiloră... Dovada cea mai bună, că elă 

trăia în casele D-Yostră, ca la nisce boeri, ce sun

teţi, şi se avea aşa de bine cu coconiţa Olga, încâtă 

totă lumea credea, că au să fiă o bună păreche 

amândoi. “

Mitică se uita cruntă la Marinü, căci nu’i că4u- 

seră bine aceste vorbe. Nu că doră ar fi vé4utü o 

înjosire în lucrulü acesta, dér tocmai fiindcă nu 

s’a întâmplată aşa după cum i-a spus’o astă4î Marinü, 

şi fiindcă i-se păru, că şi Marină bagă de sémá, că 

Iorgu, ginere-său, este ună omă fără căpătâiu.

(Va urma.)
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chiar şi pentru edificii, transportă ef- 

tinü pentru maşini şi materiale, dreptü 

de espropiare pănă şi a pământului co

munalii.
*

* *
Petrecerea română din Oradea-mare,

ce s’a datü la 18 Februarie a. c. în lo

calităţile şc61ei române gr. cat, de acolo 

şi care după o pausă aşa de lungă, în felulü 

acesta a fost prima încercare din partea 

tinerimei române, după cum ni-se scrie, a 

succesü în totă privinţa forte bine. „Ro

mana“ şi „Ardeléna au fostü jucate de 

20 de părechl. Au luatü parte la petre

cere d-rele : Maria Bibescu, Iléna Bo- 

zintanu, Luiza Bota, Ana Cioră, Matilda 

Grama, Maria Kerezsi, Roza Lencuţia, 

Maria Marcuşiu, Cornelia Zigre, Maria 

Zigre (costumü naţionalii). Dintre d ne: 

Bozintanü, Buna, Cióra, Costinö, Er

délyi, [Grama, .Kiss, Lazarü, Mureşanu, 

Păcala, Palu, Rednicü, Vulcanü, Zigre, 

Mateiu.
*

* *

„Timişana“ Şl-a ţinuta adunarea ge

nerală în 3 Martie. S’a constatata, că 

institutula progresézá, că riverimentula 

a fosta 2. 266,127 fl. 48 cr. Din câşti- 

gula curata acţionarilora li-se vora da 

6%  de fiecare acţiune ; la fondula de 

reservă s’au adăugata 8161 fl. 7 cr., ast

fela fondula asta s’a urcata la 21,137 fl. 

46 cr. Pentru scopuri culturale s’au votat 

100 fl. alumneului româna din Timi- 

şora şi 50 fl. pentru Societatea Petru 

Maiora din Budapesta. „Silvania“ din 

Şimleu, care-şl va ţin0 adunarea sa ge

nerală în 22 Martie, are profita curata 

pe anula trecuta 9564 fl. 96 cr., cu 3051 

fl. 4 cr. mai multa decâta în anula pre

cedenţii. Direcţiunea propune ca din 

profitula curata ala anului trecuta să se 

dea acţionarilora 7 % , la fondula de re

servă 20% , pentru scopuri filantropice 

480 fl., din cari sume cea mai mare (300 

fl.) şc0lei de fete a Reuniunei femeilora 

române sălăgene în Şimleu.
* *
*

Unü preotü vrednicü de laudă. Din

părţile Bârgăului i-se scrie „Telegrafului 

Româna“, că preotula Alesandru Pop- 

şora din Cârlibaba, deşi aparţine archi- 

diecesei din Bucovina, condusa de cele 

mai nobile nisuinţe în ^chemarea sa 

preoţ0scă, pe lângă tóté greutăţile îm

preunate cu locurile muntóse, cu una de

osebita zela se interesézá de catechisa- 

rea elevilora gr. or. dela şc01a erarială 

din iiajosfalva, o coloniă de băeţl ce se 

află în graniţa Ungariei spre Bucovina.

n6sau, de N. Carabaşi. 3) „Corula vână- 

torilorQ*, de E. Nejdly. 5) „Simpt6mele 

de amorţire", de Flechtenmacher. 6) 

„Altarula Mănăstirei Putna“, de C. G. 

Porumbescu. 7) „Din şecJSttfre Potpourî“, 

de I. Yidu. După concerta urma teatru: 

„Seara  ̂ mâţei“, operetă într’una acta 

de V. Alecsandri. In fine urma „Căluşe-

rula“ şi „Bătuta.“
*

* *
Recunoscerea cetăţeniei române. Se-

natula româna a recunoscuta calitatea 

de oetăţena româna d-lui Ionu Făgără- 

şană din Caţa, în Transilvania, ac}î co

mercianta în Bucurescl. De asemenea 

s’a recunoscuta calitatea de cetăţena ro

mâna d-lui lordanu Bogdană din Braşova, 

farmacista în Bucurescl.
*

* *

mii din Cudşira, în ala cărora cerca se 

află comuna nóstrá, sunta amicii judelui 

şi nu póte ave încredere în imparţiali

tatea lora.

Au şi venita doi gendarml dintre 

cei ceruţi, pe cari i-a tractată 2  nopţi 

şi o cţi, ér în 28 Ianuarie diminâţa, băuţi 

bine, i-a trimisa ső prindă pe nisce ru

denii ale judelui, fără ca judele, ca ca

pula satului, sé fie încunoscinţata despre 

acésta. Scia bine d-la Zunea, că acéstá 

procedere va aţîţa pe judele, care se va 

opune acestui abusa şi prin acésta va fi 

dechiarata de rebela şi depusa din posta, 

ceea ce s’a şi întâmplata. Judele vă- 

cjându’şî rudeniile şi pe dânsula batjoco

rita, s’a hotărîta sé protesteze, spre care 

seopa s’a dusa la casa judelui secundara, 

unde erau gendarmii cu cei prinşi, a 

pretinsă respectarea legei şi a dreptului 

séu de jude, la ceea-ce gendarmii i-au 

răspunsă în tonulă loră obicinuită, ară- 

tându-i patula puscei.

Sgomotulă poporului curiosă, adu

nată pe strade, precum şi sgomotulă 

causată de judele primară şi de gendarml, 

m’a făcută curiosă sé vădă ce e pe a- 

fară, fiindu-ml locuinţa sub acelaşi co- 

perişă cu a judelui secundară. Eşindă 

afară şi vă4ândă pe judele aprópe des

perată, i-am 4isö sé se foloséscá de drep- 

tulă séu în sensulă legei, ér pe gendarml 

i-am făcută atenţi la turburarea produsă 

în popoia prin prinderea acelora omeni, 

recunoscuţi de toţi de omeni de omeniă, 

pe basa unoră simple învinuiri nemoti

vate. I-am rugată sé cruţe poporală de 

turburarea şi gróza produsă, în urma căreia

nésci Balomirtt, din incidentala căreia ft0P tÍDerii diu comună se refugiată prin 

foile unguresc! făcură atâta svonü, vor- ' satele veoine> <*eóre-ce ei cunosceau bine

Budapesta s’a 

o interesantă 

îmblân4iţî. La

Lupi îmblânziţi In 

dată în 4^®!® acestea 

pioducţiune cu 12 lupi 

producţiune au fostă specială înviţaţl 

representanţii pressei, cari raportézâ, că 

producţiunea a reuşită forte bine. Lupii 

facă eserciţiu la comandă, se asé4â în 

rândă unulă pe lângă altuia, sară peste 

grădele, se aşâ4ă rândă în cercă, ba se 

şi sărută cu dresatorula loră.

Ce bine ar fi, décà s’ară puté îm- 

blân4i şi lupii cu doué piciôre din Buda

pesta!...

„Rëscôla“ din Balomiru.

jBalomiru, 4 Martie 1890.

Onorată Red acţiune ! Cu privire la 

scena comico-seriosă, ce s’a petrecuta 

în 28 Ianuarie a. c. în comuna româ-

a conferitü ministrului Bötticher 
celü mai înaltü ordinü prusianü 
alü vulturului negru.

4e *
Petreceri întocmite de plugari. I-se 

scrie „Luminătorului“ : Locuitorii din Ne- 

reu, în mijloculă loră cu bravulă învăţă- 

toră Petru Barană, fiinda însufleţiţi de 

succesele petrecerei din B.-Comloşă au 

Invitată corula de acolo la dânşii, unde 

s’a şi dată ună concertă în 4 ûa de 2 
Faura a. c. La intrarea corului vocală 

în comună, în fruntea căruia se afla pre

şedintele Paulă Miulescu, a fostă salutata 

de nenumărate salve de treascurl, la 

cari corulă vocală sub conducerea bra

vului diriginte I. Stoicănescu a răspunsă 

cântânda motto : „Sciinţa culţivâză“. Sera 

la 8y2 6re s’a începută concertulă în 

sala ospâtăriei mari, care era îndesată 

de lume, âră piesele esecutate de corulă 

vocală au succesă forte bine. E  de ad

mirată viulă interesa, ce l’au manifestata 

Nemţii, cari admirau frumseţa pieseloră 

esecutate. Joculă a durata pănă la 4iuă; 

cătră 4iuă corulă a făcută serenade frun- 

taşiloră economi George Mezin şi Pavel 

Fumora, pentru iubirea şi sprijinulă, ce 

l’au arătată şi cu ocasiunea acesta. Se 

speră, că şi Nereienii voră urma esem- 

plula Comloşenilora înfiinţândă şi dânşii 

una coră vocală. In Coşteiu, lângă Ver- 

şeţă, comuna cea călcată mai’nainte de pa- 

şalele oomitatului, şi acum ispitită de şovi

nismul unui scribler, tinerimea plugariloră 

români a arangiată o serată ordinară îm

preunată cu petrecere de jocă Sâmbătă, 

în 17 Februarie st. v. a. c. cu următ6rea 

programă: 1) „Motto“, esecutată de ti

nerime în cuartetă. 2) „Hora dela Ani-

bindă despre nunu direu redelu, popă agi

tatorit“ etc., — aflu de lipsă în intere- 

sulă adevărului a da onoratului publica 

românescă desluşirile de sigură dorite şi 

aşteptate, spre care scopă rogă pe On. 

Redacţiune a publica următ0rele:

Ur4itorulă scenei mai susă amintite 

a fostă d-lă Radă Zunea, locotenentă 

pensionată, care în locă de a fi ună 

sinceră apărătora ală acestei comune ro

mânesc!, care l’a primită ou dragoste 

în sînulă său, în egoismu-i îndatinata de 

multe-orl şi-a uitată de chemarea sa 

abusândă de dragostea poporului şi de 

încrederea lui, şi folosindu’lă ca instru

menta orbă, pentru ajungerea planurilora 

sale egoistice. Dér s’au aflată şi de aceia, 

cari au pătrunsă tactica fină a acestui 

strategică şi l’au silită adese-or! să pă- 

ráséscá ncum pudorea terenulă de luptă; 

împrejurarea acésta a fostă de ajunsă 

pentru ca aceşti ómeni vrednici să fiă 

dechiaraţl de „antagonişti periculos!“ 

cari la totă casulă trebuescă paralisaţ! 

şi apoi delăturaţi.

Ună asemenea „antagonistă“, declă- 

rată de d-lă Zunea, a fostă şi fostulă 

jude Dragosină Fleşieriu, pe care a dorită 

d-sa ca să’lă réstórne, ceea ce i-a şi suc- 

cesă prin unirea scenei din 28 Ianuarie, 

pe carea d-lă Zunea o numesce „réscóla 

în Balomiru“.

Să vedemă dér „réscóla“ : — In nóp- 

tea de 26 Ianuarie ’i s’au spartă d-lui 

Zunea ferestrile, precum şi unui adora- 

toră ală dânsului şi unei jidane, care de 

câţî-va ani a fostă pentru poporă o ade

vărată rlipitőre.a Că cine le-a spartă, 

nu s’a putută sci, căci tocmai în nóptea 

aceea păzitorii de nópte au lipsită.

D-lă Zunea vă4ânda, că nu póte afla 

pe făptuitoră, a începută a învinui când 

pe „uniţi,“ când pe „comitetuiă comu-

torturile ce-i aşteptă din partea gendar- 

miloră, cari şi în vér a trecută pe 4 ti

neri suspiţionaţi cu furtă, dér neadeve

riţi, i-au spânzurată de sălci afară de satu 

şi tn modulă celă mai darfiatti i-au sdro- 

fiitű, nelâsându în ei decâtu puţină putere 

de viéta, (Va urma)

Literatură.
A  eşită de sub ţipară „Prosă şi Poesii“ 

de M . JEminescu, sub îngrijirea d-lui V. 

G. Morţună. Cartea a apărută în 3 edi- 

ţiunl: populară cu preţuia de 3 lei, (lfl. 

38 cr.), mijlociă (pe hârtiă velină) 5 lei 

(2 fl. 30 cr.), de lucsă (numerotată) 10 

lei (4 fl. 60 cr.) Se află de vân4are la 

tóté librăriile din ţâră. Depositulă gene

rală la librăria „Fraţii Şaraga“, în Iaşi. 

In localităţile unde nu se va găsi acéstá 

carte, doritorii de a o avé să se adre

seze librăriei Şaraga şi contra preţului 

plus 25 bani (12 cr.) o voră primi franco 

recomandată.

DIVERSE.
0 scrisore neplăcută. O telegramă 

din Petersburg anunţă, că stăpânitorula 

tuturora Ruşiloră, Ţarulă Alesandru IH, 

a primita» în <Ş.ilele trecute o scrisore nu 

prea plăcută. Scris6rea e subscrisă de-o 

femeiă anume Tsibrikow şi îi spune ho

tărîta Ţarului, că dâcă nu va pune ca

pătă politicei sale de faţă, va păţi-o ca 

predecesorii săi: Petru ală III, Paula 

I şi ca tatălă său Alexandru ală n*lea. 

Scris6rea acâsta a fostă trimisă şi con- 

silieriloră împăratului. In urma acesta 

Ţarulă a ordonată a se pune străji în 

t6te părţile palatului său. Sigură că Ţa- 

rulă nu va durmi liniştită în urma 

acestei scrisori.

Vapord cufundaţii. Din Roma se scrie, 

că vaporulă „Candia“ s’a cufundată în 

4ilele trecute aprope de Maddalena, în 

partea de me4ă-4i a Sardiniei. Toţi că

lătorii s’au înecată afară de căpitanula 

corăbiei şi ună marinară.

Napoleonii III în Wilhelmshohe. Una 
fosta capelana castrensă, anume Guers, 

şl-a scosă la lumină memoriile sale 

despre arestulă ce l’a suferită în Ger

mania pe timpulă răsboiului franco-teu- 

tonică. Autorulă spune în cartea sa, că 

a petrecută câte-va 4il© şi în Wilhelms

hohe tocmai pe oând era prinsoniera 

împăratula Napoleonă ală III după lupta 

dela Sedan. Guers spune, că Napolenă 

avea de gândă să fugă prin Octomvre 

1870. In noptea aceea tocmai l’a visi- 

tată împărătesa Eugenia, care in dimi- 

neţa următore s’a depărtată fiindă înso

ţită de Lesseps, care o petrecu pănă la 

Wilhelmshohe. Plănuia împăratului prin

soniera era, să fugă în Francia. Guver- 

nulă germană a prinsă de veste şi la 

porunca lui Bismarck s’au îndoită stră- 

jile şi aşa plănuia lui Napoleonă s’a să- 

dărnicita. Paza pe timpulă acesta era 

aşa de mare, că împăratula de câte-or! 

eşia la plimbare cu trăsura totdâuna era 

însoţită de ună generală germană, care 

îlă urma într’o birjă deosebită.

nală,“ înaintea căruia şl-a cam perdută 

creditulă, storcândă dela comună o sumă 

bunicică de bani, ca se facă paşi pentru 

regularea Murăşului, care prin schimba

rea cursului a prădată o mare parte din 

hotarăj dér banii nu’să şi Murăşulă Mu- 

răşă a rămasă. In urmă s’a oprită la 

judele comunală, pe care l’a declarată 

de motorulă principală ală acestei fapte, 

altcum condamnabile, spre care scopă a 

şi telegrafată în Vinţulă de josă la gen- 

darmeriă, cerândă intervenirea acesteia, 

căci — după 4is’a d-lui Zunea — gendar-

TELJEGRAMELE „GAZ. TKANS*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 10 Martie. In ce pri- 
vesce crisa ministerială şi formarea 

noului cabinetu încă nu s’a luatü o 
decisiune. Dér suntü prospecte fun
date, că negoţiările purtate de con
tele Szapáry vorü avé unü resul- 
tatü mulţămitorfi. E  probabilü, că 
ministrulü de interne Teleky nu va 
primi nicí unü portofoliu în nou 
constituitulü ministeriu. Scirea, că 
fişpanulfi dela Pojunü contele Zichy 
va primi portofoliulü de interne 
este pripită. Monarchulü a primitü 
în audienţă privată eri la amécfí 
pe d-lü Tisza, la 2 őre pe Szapáry, 
la 3 őre pe Csaky.

Conferenţa partidei stângei m o- 
derate a declaratü, că faţă cu sta
rea de ac[í a crisei, nu afla prile- 
julü de a discuta mai departe 
asupra obiectului séu de a lua vr’o 
hotărîre.

Budapesta, 10 Martie. Delegaţii 
Ungariei pentru conlerenţa din 
Berlinű au plecatü astăc[i. Minis
trulü de comerciu li-a fácutü cu- 
noscutü, că limba de pertractare 
a conferenţei va fi cea Irancesă.

Berlinű, 10 Martie. Impératulü

ILST ecrologniu

Ni-se scrie:
Simpaticulă nostru Română, d-lă 

Vasiliu Cintişiană, diregătorulă dome
niului contelui Beldi din Miheşulă de 
Câmpiă, care prin munca, vrednicia şi 
purtarea sa pretinosă şi onestă şi-a câş
tigată stima şi iubirea Româniloră cu
noscuţi, a avută să sufere în 4iua de 8 
Ianuarie n. c. o grea lovitură prin per- 
derea din vieţă a iubitului său fiiu lânii 

Cintişanu, care a lăsată în adâncă doliu 
pe părinţii săi: Vasiliu şi Ana Cintişana; 
soţia Silvia n. Laurenţiu, cu care abia 
ună ană a conveţuită, socrii, surori, 
cumnaţi, veri, şi alte număr6se rudenii.

Fiă-i ţărîna uşoră 1 
*

Balthasară Munteană, ca soţă; Eu- 

geniu, Adelina, Alexie şi Ionă Munteană, 

ca fii şi fiică; Alexie Munteană, ca so

cru, şi Constantina cavaleră d’Alduliană, 

ca frate, cu inima durer<5să anunţă repo- 

sarea multa iubitei soţii, mame, nurori şi 

surorîEugenia Munteanii d’Aldulianu, pro

prietară a crucei Elisabeta din România, 

carea în 18 Februarie (2 Martie) a. c. 

noptea la 10 ore, după ună morbă f6rte 

scurta, o răposată în Domnulă în ală 

32-lea ană ală etăţii, şi ală 14-lea ană 

ală căsătoriei. înmormântarea se va face 

Marţi în 20 Februarie (4 Martie) a. c. 

la 3 6re după amâ4ă şi după ritulă gr. 

orientala.

Or avi ţa, 19 Februarie (3 Martie)
1890.

Fiă-i ţărîna uş0ră!

Numere singuratice din „Ga

zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potă cum- 

pera în tutungeria I. Gross, şi în li

brăria Nicolae Ciurcu.

Editorû şi Redaetorä responsabilii : 
Or. Aurel Mureşlano.
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Ciu*siiln pieţei R r*ţ«v i
din 10 Martie st. n. J.Ri'O

Bancnote romanesc! Ournp. ^.32 '7&nd. 9.85

Arginta românesc* - „ :».27 9.30

Napoleon-d’or! - - - „ 9.40 „ 9.43

Lire turcesc! - - - n 10.65 „ 10.70

Imperial! . . . .  n ;t.6r> „ 9.70

Galbinl . ,, 5.48 „ 5.53

Scris. fonc.„ Albina“ 6°/# „ — r -

„ „ „ 5 %  M 99.50 „ 100.-

Ruble rusescl - - . n 1.28 ,, 1.29

Mărci germane - - „ 58.10 ,, 5«.30 

Discontulă 6—8°/0 pe anii.

Cursul ii la bursa de Viena
din b Martie st. n. 181-0

Renta de aurti 4°/0 ........................ 102.65

Ranta de hârtiă60/ o .........................98.90

Imprumutulă căiloră ferate ungar® -

a u r ă ........................................... 117.40

dto argintă . . . . . .  95.30
Amortisarea datoriei căiloră ferate d®

ostă ungare (1-ma emisiun®) - - —

Amortisarea datoriei căiloră ferat« di 

ostă mgare (2-a emisiune) - 

Amortisarea datoriei căiloră terata <1* 

ostă ungare (3-a emin’une') - -

Bonuri rurale u n g a r e ...................

Bonuri croato-slavone...................

Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescă .............................

împrumutul* cu premiul ii unguresc* 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -

Renta de hârtiă austriac& - - - - 

Renta de argintă austriacă - - - -

ttentR de aură austriacă...................

LosurI din 1860 ............................

Acţiunile băncei austro-ungar» - - 

Acţiunile băncei de credită ungar. - 

Acţiunile băncei de credita austr .

9-albenI împărătesei.............................

Napoleon-d’o r l .................................

Mărci 100 împ. germane . . . .  

Londra 10 Livres sterlingr - - * -

113.75

88.30

139.—

127.50

88.25 

88.35

110 10
141.25 

929.—
315.25 

314.75

5.56 

9.42 V, 

58.30

119.25

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştalii şi numerii de 

pe fâşia sub care au primită (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturoră D-loru abonaţi, că mai 

avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 

adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.......................................... 3 f l .  —  

Pe şese luni...........................................6 fl. — 
Pe unu ană .......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni............................................... 10 fr. 
Pe şese l u n i .......................................... 20 ir.
Pe ună ană.............................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Cumineca.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe ană........................................................2 fl. —
Pe şese luni................................. , . . . 1 f l .  —

Pe trei luni . . . .  .......................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:

Pe ană................................................... 8 franci. 
Pe şese lunî.......................................... 4 franci. 
Pe trei lu n î ................................. . 2  franci. 

Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

g  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
V 30000000000000000000000Q C

Mersulti trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—P r  edealu Predealu—Budapeita B.-Pesta-jLradu-TeiuiTeiuş-Aradu-B.-Pe§ta

Trenă
accele

rată.

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

)rad ea-m are

Vârad-Velencze 

:<,ugyi-V âsârheli 

Vtezo-Telegd 

Aev 
3ratca 

'iucia 

Oiucia 

htuiedin 

■̂ tana 

ighiriş 

}hirb6u 

N ădftşel

Cluşiu

\_pahida

Ihiriş

lucerdea

Ji6ra

Vinţulă de susă

uud

feiuşă

Crăciunelă

Blaşiu

Micăsasa

Copşa mleâ

Mediaşă

Elisabetopole

Sighiştira

Haşfalfeu

Homorodă

Agostonfalva

Apatia

Feldi6ra

B.40

Trenă
accele

rată

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

3.-
3.81

4.24
4.52

5.49
6.02
T T

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

8 .-
2 .—
4.05
5.46

Trenü
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

8 .- 
3.10

7.22
5.52

Timişă 

Predealu

Bucuresc!

10.08
10.32
11.07

12.31

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
ff23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 
5J5

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40

9.30

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Trenù
accele
rată

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

6.10
9.28

11.38

1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12
■6.24
:6.38

16.56
7.15

17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

BucurescI 

Predealu

Timişă

Braşovit

Feldióra 

Ap aţa

Agostonfalva

Homorodă

Haşfalâu

Sighiş6ra

Elisabetopole

Mediaşă

Copşa mică

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15

2.47

3.56

5.28
557

T T§

Trenü
omni
bus

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelă 

Teiiişă 

Aiudă 

Vinţulă de ausö 

Uióra 

Cucerdea 

Ghirişă 

Apahida

1
Cluşiu j

Nădâşelă 

Gîhrbâu 

Aghireşă 

Stana 

B. Huiedin 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mezö-Telegd 

Fugyi-V ásárheli 

Várad-Velencie

Oradea-m are <j

P .  Ladány

Szolnok

Budapeata

Viena

í’renü
accele
raţii.

Trendel
por-
són e I

7.09

7.42
8.05

8.32
9.-

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54 

2.04 
3.20 
6. 

TTö
1.40

4.54
5.37

6.16
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.67
12.30
12.45
1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

§•6.45
:7.06
17.22
-7.37
Í8.03
§8.24
»9.04
9.20
9.37

9.55
10.20
10.47
10.57
11.04

11.19
1.19
3.31

6.30
1.40

Trenü
cuixtű.

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

8.-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.— 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

_7.30

11.51

9.55

Trenii
omni
bus

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradú j

Glogovaţă

Gyorok

Paulişă

Radna-Lipova

Conop

Bérzava

Soborşină

Zamă

Gurasad-

Ilia

Branicica

Deva

Simeria (Piski)

Orăştia

Şibotă

Vinţulă de josă

2.17
2.37
3.37 
4.06 
4.27

Alba-Iulia

Teiuşti

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

Trenü
mixt

€opşa-mieă-8ibiiu

11.—

7.40 
10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

9.30
12.38
6.36

josù

8.55
9.54

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11.-
11.29
12.02
12.19
1.06

3.40jjTeiuştt
Alba-lulia

Vinţulă de 

Şibotă 

Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva 

Branicica 

Ilia

Gurasada 

Zamă 

Soborşină 

Bêrzava

,!onopă

Radna-Lipova 

Paulişu 

Gyorok 

Glogovaţ

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Aradü j

Szolnok

Budapesti

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

3.-
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

1.42
2.23

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
6.10

iCopşa-micft

iŞeica mare 

L0mneşă 

Ocna 

Sibiiu

2.06
2.38
3.22

3.46
4.18

4.55
5.05

_5.46

6.17
6.40

Sibiiu-€opşa-mic&

Sibiiu 

Ocna 

L0mneşă 

Şeica mare 

Copşa*mică

9.10
9.37

10.05
; 10.40
;11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
•11.35

6.—
1.40

8.15

6.05

C uc erd ea  - Oşorlt e Iu 

5.3511 U eg liin u lu  s&sescu

"6.ŐI 
6.441
7.251
7.44

Stmeria(Piski)-I*etr©şemjjl*etr©şeuI-Simeria(Piski)

,6.32

“6.11
i»

s6.43
s-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.56

Simeria

Streiu

Haţegă

Pui

Crivadia

Baniţa

Petroşenl

1

6.47 11.54 Petroşenl 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 jPui 11.42
11.02 3.11 Haţegă 12.23
11.60 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26
5.12
5.55

jCucerdea

ŞCheţa

|Ludoşă

M.-Bogata

Iernută

Sânpaulă

Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-săs.

_6.41

7.26
8.14
8.50

A r  a d u  —T lm lşo ra T im lşo r a —A r a d u

7.151

Hurăşu-Iiudoşu- Rlstjriţa Bi^triţa-Miureşu-Ludoşu

Murăşă-Ludoşă

Ţagă-Budatelecă

Bistriţa

I 4.30J Bistriţa 

7 2 7 1 Ţagă-Budatelecă 

h j __I Mur6şă-Ludoşă 9.25

N otă: Numerii încuadraţî cu linii grose însemniză 6rele de n6pte.

Aradú 6.12 4.12 Tiinisóra 6.26 1.15
Aradulă nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 6.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulă nou 9.11 3.51
|Timiş6ra 9.04 6.50 ÂradA 9.27 4.05
i»

€rhii*işu—Tu rda T u r d a —Qliirtşu

Ghirlşâ 9.33
1

4.19
!

Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50 3.40

Sighişora—Odor lieiu Odorheiu—§iţliiş6ra

Sighiş0ra 6.05 Odorheiu 6.—
Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 1

8.56

3.05 10.20
3.35 10.50
3.51 11.11
4.06 11.20
4.43 11.57
4.58 12.12
5.21 12.36
5.40 12.55

6.- 4.58

7.35 7.-

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08

6.27

Reghinulu  sâsescù- 

Oşorlieiu-Cucerdea

Reghinul-săs.

Oşorheiu

Miraşteu

Sânpaulă

Iernută

M. Bogata

Ludoşă

Cheţa

Cucerdea

8.25 8.-
10.- 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.63
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

âimeria (Piski)-lJnied.

Simeria (Piski)

Cerna

Uniedóra

2.18
2.39
3.08

fjKiied.-Simeria (Piski)

l’niedóra

werna

Simeria

9.30

9.56
10.16

Tipograti» A. MUKEŞIANU Braşor.


